



Студентски клуб по опазване на природната среда (СКОПС)



Вера Гайтанджиева, Виолета Котова - председател на СКОПС, Емил Георгиев, Теодора Маркова (от ляво надясно)

История и настоящето на вечната младост

Дълга или кратка е историята, която наброява 40 години? През 1973 г. във ВЛТИ се открива нова специалност „Опазване на природната среда“, студентите от която замислят създаването на средище за допълнителни знания и занимания. На 16 март 1977 г. група преподаватели и студенти от специалността по идея на проф. Борис Китин - зам.-декан на Факултета по горско стопанство и озеленяване, а от 1974 до 1980 г. и ръководител на катедра „Опазване и обогатяване на природната среда“, и организирани от проф. Никола Колев - първия преподавател по екология във ВЛТИ, поставят началото на Студентския клуб по опазване на природната среда (СКОПС). За пръв председател е избран Гено Рачев. Така се ражда една от първите, а може би и първата екологична организация в България. Регистрирането тогава не е нужно, важно е формирането да работи, което и правят неговите членове - организират експедиции до различни природни обекти, включват се в залесявания, започват да създават международни връзки и да провеждат екологични семинари. До началото на демократичните промени у нас ръководството на организацията включва председател студент, научен ръководител (доцент или професор) и научен секретар (асистент). След 1990 г. Клубът се ръководи само от студенти.

Като неправителствена организация (НПО) СКОПС е регистриран през 1994 г. и тогава е приет и уставът му, който претърпява редица промени през годините. След 1989 г. членовете на Клуба са активни участници в екологични акции и протести. От средата на 90-те, когато специалността по опазването на природната среда става „Екология“, в дейността на Клуба се влива нова вълна и през 1995-2000 г. той е най-многоброен. От 1996 г. представителите му са включвани в Консултативните съвети на Националните паркове „Рила“ и „Централен Балкан“ и ПП „Русенски Лом“. От 2000 г. в СКОПС се обучават в написването и реализирането на екологични проекти.

През 2004 г. Клубът става член на Международната асоциация на студентите по горско стопанство (IFSA). Домакинствал е на Южноевропейската регионална среща (SERM) през 2006 г., а през 2008 г. - на Световната среща на IFSA.

Ентузиазмът на първите не е забравен и досегашният председател на СКОПС Яна Гочева вдигна доста високо летвата на организацията. Днес наши гости са от новата смяна - Вера Гайтанджиева, студентка V курс, Емил Георгиев - V курс, и Теодора Маркова - III курс - и тримата от специалността „Ландшафтна архитектура“ и членове на УС, и Виолета Котова - четвъртокурсничка от специалност „Екология“ и новоизбраният (от октомври 2016 г.) председател на Управителния съвет на СКОПС.

Клубът е вечно млад по простата причина, че е студентски. Но трупта история, която с годините става все по-уникална с това, че СКОПС на ЛТУ продължава да съществува и да работи в унисон с времето.

- Виолета, какви са целите и ценностите на СКОПС?

- Обобщено бих казала, че Студентският клуб по опазване на природната среда подкрепя неформалните форми на обучение, осигурявайки по-интересното и по-забавното учене на студентите, които членуват в него. Основните ни цели са - стимулиране на

дейности и инициативи и изпълнение на проекти в областта на опазването на природата, изграждане на екологично съзнание и култура в младите хора, сътрудничество с НПО, бизнеса, държавни и общински органи. Членовете ни в момента, 19 души, са от почти всички специалности на ЛТУ, като гръбнакът са студентите от „Екология и ландшафтната архи-

мектура“. Клубът дава възможност студентите да участват в най-различни природозащитни дейности, срещи и контакти със студенти от цял свят, с горски институции и неправителствени организации. И в днешно време СКОПС работи в тясно сътрудничество с катедрите на Лесотехническия университет, с български и международни екологични организации. Ние представляваме ЛТУ на срещи, организирани от Международната асоциация на студентите по горско стопанство (IFSA).

Всичко това като традиция и дейност на нашите предшественици смятаме за ценности, които членовете на СКОПС имат желание да поддържат и развиват.

- Каква дейност има Студентският клуб?

- В последните години Клубът организира залесяване и почистване на определени от нас територии. В акциите се включват не само членовете на Клуба, но и студенти от други специалности. Всяка година по традиция обявяваме залесяване за Седмицата на гората. В тези дейности сътрудничим с Факултета по горско стопанство и Студентския съвет на ЛТУ, с



Експедиция, ръководена от проф. Никола Колев, в м. Поцитте, резерват Соколна, 26.07.1984 г.



Участници в залесяване, членовете на СКОПС, Подуляне, 1994 г.

Държавно горско стопанство - София, Дирекциите на природните паркове „Витоша“, „Беласица“, фондация „Екообщност“. Традиционни са събитията, в които СКОПС участва с дейността си на доброволци с други неправителствени организации. Това са провежданите ежегодно през май (до 2014 г. включително), съвместно с Българското гружество за защита на птиците лагери „Картала“, на територията на Ловно стопанство „Студен кладенец“. Експерти обучават участниците в полеви мониторинг и проучвания на различните компоненти на биоразнообразието - птици, влечуги, земноводни, бозайници, редки растения. С БДЗП се организира и природозащитна бригада „Атанасовско езеро“. Извършват се дейности по поддръжка и подобряване на езерата като местообитание за птиците, мониторинг на мигриращите птици, презентации от експерти. Една от последните инициативи са същите дейности на Драгоманското блато. През м.г. се включихме в инициативата на БДЗП „Зрънце любов“, като поставихме хранилки за птици, които редовно зареждаме, в парковото пространство на Лесотехническия университет. Очакваме да се затопли и отново да проведем залесяване. Студенти от Клуба участват като доброволци в организацията и провеждането на фестивала „Узана поляна фест“ край Габрово, който представя проекти и инициативи на различни НПО от страната. А за участието на СКОПС в срещи на Международната асоциация на студентите по горско стопанство - IFSA, ще ви разкаже Емил Георгиев, който е отговорник за тази дейност в Клуба.

Емил Георгиев: Международната асоциация на студентите по горско стопанство (IFSA) осигурява на студентите възможност за участие в международни процеси, свързани с горските политики, природозащитни дейности, научни конференции, културни мероприятия и тренировъчни лагери. Тя дава възможност за сътрудничество с редица европейски и световни международни организации, които работят в горския сектор.

Студентският клуб по опазване на околната среда членува в IFSA вече над 10 години. Всяка година членовете на Клуба представят Лесотехническия университет в регионални и световни срещи на студенти по горски науки от цял свят. Традиционни за нас събития са Регионалната среща на IFSA за Южна Европа и Зимните европейски срещи. Представителите на сегашния СКОПС бяха и на двата вида срещи през 2014, 2015 и 2016 година. Благодарение на активността и доброто представяне на студентите чрез Лесотехнически университет България стана една от най-познатите и харесвани страни участници, особено за Европа. Тази година ще сме домакин на поредната среща, която ще се проведе от 23 до 30 април в България.

- Как се преборихте за домакинство и какво ще покажете на участниците?

Емил: Предложихме кандидатурата на



Залесяване от членовете на СКОПС в м. Офелиите на Витоша, 2011 г.

нашата страна на последната среща на Южноевропейската регионална среща (SERM) в Италия с презентация, която представих аз. Главният ни конкурент бе Турция, но предпочетоха нашата презентация, която бе подкрепена с изпълнението на народна песен от Яна Гочева.

Основна тема, която ще предложим на участниците, ще бъдат вековните гори в България. Участие заявиха 45 представители от различни държави. Ще ги разведем из Югозападна България. Съдействие чрез ЛТУ сме поускали от ДАС „Искър“, Националните паркове „Рила“ и „Пирин“, Дирекциите на природните паркове „Беласица“ и „Рилски манастир“, както и УОГС - Юндола.

- Каква бе мотивацията за всеки от вас да станете членове на СКОПС и да работите за идеите му?

Виолета: Запали ме бившата председателка на Клуба Яна Гочева. Аз и преди това участвах в различни екологични акции, защото майка ми работи в НПО, и намерих мотиви да правя същото за СКОПС с кръг от хора с общи интереси.

Емил: През 2013 г. имаше много природозащитни инициативи, в които участвах активно. Аз също ще спомена Яна Гочева - един наистина добър, дългогодишен и запомнящ се председател на СКОПС, която

беше не само центърът на тези инициативи, но и много гържеше повече студенти да бъдат информирани и активни участници. Това бе пътят ми към опознаване на природата и срещи с много хора.

Теодора: Разчупване на стените и създаване на кръг от хора, чийто интереси съвпадат.

Вера: Когато бях във II курс, в Клуба имаше една шепа хора. Просто имаше естествената смяна на поколенията и реших да се включа.

- Уникалността на СКОПС намирам в това, че е формиране каквито почти няма в други ВУЗове от онова време и неговата,

непрекъсната от времето, традиция от цели 40 години. На вас се пада честта да организирате честването на тази годишнина. Как ще отпразнувате?

Виолета: Официалното честване ще е на 12 април, но сме решили да не бъде „официално“, а по-разчупено. Нека бъде изненада, на която сте поканени. Имаме желание през тази юбилейна година да издадем книжка с историята на СКОПС. В това ни помагат Зорница Стратиева и Евгени Цавков, който за нас е експерт „История“. Надяваме се, че ще имаме и ново помещение за сбирките на Клуба.

- Искам да ви помоля всеки да каже: за мен СКОПС е...

Виолета: Понеже завършваме - много мила спомени и организацията, на която искам още много да дам.

Вера: Алтернативен и добър начин да прекарам студентските си години.

Емил: Повод за колективни събития в интерес на природата, като по този начин се оформя една добра мрежа от запознанства.

Теодора: Възможност да постигна моя лична цел - да се подобри екологичното съзнание в страната.

**С гостите разговаря Светлана БЪНЗАРОВА
Снимки Йордан ДАМЯНОВ и СКОПС**

Може да помогнете и вие!

С много благородна задача се зае Управителният съвет на СКОПС с председател Виолета Котова - да отбележи 40-годишнината на Клуба. Благодарение на тези млади хора, които ви представихме на нашата среща, историята на уникалното средище - Студентският клуб по опазване на природната среда, продължава да живее и да хвърля мост между поколенията. А това е толкова важно във времето, когато повечето хора не обръщат внимание на миналото, на традициите и на свършеното преди. Днешните членове на Клуба имат желание да напишат историята на СКОПС и за това трябва да им помогнем.

Нашият апел е да подкрепим техните усилия в издирването на исторически факти, снимки, спомени за дейността на СКОПС през годините.

Обръщаме се към всеки един от бившите студенти и членове на СКОПС да припомните дните на своята младост, когато се учехте за лесовъди и еколози. Особено ценна би била информация, с която разполагат бившите председатели на Клуба.

Отворете сърцето си за тази инициатива и побързайте, защото датата на честването е 12 април.